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Část druhá



Hungaria



Hungaria

Vlak Hungaria byl zaveden 29.května 1960 jako mezistátní motorový expres MR 

15/16 v trati Budapešť – Praha – Berlín. Byly použity lehké motorové jednotky DR a 

tento spoj byl nejrychlejším vlakem ČSD. Přispělo k tomu i to, že mohla být 

využívána zvýšená maximální rychlost 130 km/hod. Později, zřejmě od roku 1964, 

byly německé jednotky DR nahrazeny motorovými jednotkami Ganz ČSD. Od 

nového grafikonu v roce 1975 byl vlak převeden do klasické soupravy tažené 

lokomotivou. V trati z Bratislavy do Prahy to byly nové lokomotivy ES 499.0, z 

Prahy do Děčína pak lokomotivy motorové řad T 478.3 a později T 478.4. V úseku 

Brno – Praha jezdil vlak přes Havlíčkův Brod a nikde v tomto úseku nezastavoval. 

Do roku 1985 jezdil úvratí na nádraží Praha střed, od otevření nového nádraží v 

Holešovicích již jezdil přímo bez úvratě. Od 1.června 1986 byla Hungaria vedena 

jako Interexpres IEx 74/75 a končila v Praze. Do roku 1989 přecházely přímé vozy z 

Prahy do Berlína na Vindobonu. Počátkem devadesátých let byla Hungaria zařazena 

do sítě evropských vlaků Eurocity – EC. Po uvedení do provozu nového spojení v 

Praze zajíždí Hungaria na Wilsonovo nádraží, kde má opět úvrať a současně také 

přepřah. Soupravy vozů se měnily, zpočátku byly většinou maďarské MÁV a ČSD. 

Na počátku devadesátých let jezdily soupravy DB, v současné době MÁV-START.

Snímky jsou řazeny opět chronologicky.





































































































Západní expres



Západní expres

Železniční spojení tehdejšího Československa se západním světem bylo v padesátých letech 

nazýváno Orient expres. Tento vlak vozil přímý lůžkový vůz Varšava – Paříž, Praha – Paříž 

a Praha – Ostende. Vlak byl křídlem k vlaku Ex 6 Orient Expres, který jezdil z Bukurešti do 

Paříže. Přímé vozy z Prahy a Varšavy do Paříže přecházely na tento vlak ve Stuttgartu. Ve 

druhé polovině padesátých let neměl vlak v jízdním řádu pro cestující žádné pojmenování.

V šedesátých letech už bývá označován jako Západní expres. Od grafikonu 1970/1971 v 

relaci Praha – Paříž již lůžkový vůz řazen není a je nahrazen přímým lehátkovým vozem. 

Vlak jezdil v parní trakci s lokomotivami 475.1, ale především s Albatrosy 498.0 lok. depa 

Plzeň. Zajímavá éra byla od roku 1968, kdy byl vlak tažen motorovou lokomotivou T 679.1 

Sergej. Protože Sergej neměl parní agregát, byl v zimním období zařazen také vytápěcí vůz. 

Na sklonku parní éry počátkem sedmdesátých let pak jezdil tento vlak ještě krátkou dobu s 

lokomotivami řady 498.1 Albatros. Po dodání motorových lokomotiv T 478.3 a 4 do depa 

Plzeň byl pak dopravován těmito motorovými lokomotivami. Protože motorové lokomotivy 

neměly potřebný výkon a tažnou sílu na háku, byly stroje řady T 478.4 zdvojovány. 

Krátkou epizodou bylo nasazení elektrické přípřeže E 499.1 LD Praha střed do Berouna. 

Po elektrifikaci tratě do Plzně jezdil vlak od roku 1987 se stroji řady 363.

Od grafikonu 1993 se trasa vlaku změnila a jezdil severní trasou z Prahy přes Děčín, 

Drážďany a Lipsko jako přímý vlak až do Paříže. Místo před polednem odjížděl z Prahy až 

v podvečer a do Paříže dorazil druhý den dopoledne. Takže čas jízdy se podstatně zkrátil.

Snímky jsou řazeny opět chronologicky.

















































































































Pannonia



Pannonia

Po rozdělení Evropy na západní a východní část železnou oponou se tehdejší 

socialistické státy rozhodly pro provoz mezinárodního rychlíku, který spojil 

Berlín se Sofií přes Prahu a Budapešť a Bělehrad. Byl nazván Pannonia.

V Praze jezdil vlak přes nádraží Praha střed, kde byla úvrať. Později, po 

zprovozněné holešovické přeložky, pak jezdil přes Prahu hlavní nádraží, taktéž 

úvratí. Nakonec byl veden bez úvrati přes nádraží Praha Holešovice.

11.prosince 1970 došlo na mostě u Řikonína k tragické nehodě, kdy narazila 

samostatně jedoucí lokomotiva do konce nákladního vlaku, stojícího u 

vjezdového návěstidla. Následkem srážky vykolejilo asi osm nákladních vozů 

a vybočilo v oblouku do sousední druhé traťové koleje. Zanedlouho po ní 

projížděl rychlík Pannonia a ten najel v plné rychlosti do vykolejených vozů. 

Dva vozy rychlíku spadly z mostu do hloubky cca 36 metrů. Zemřelo třicet 

jedna cestujících, z toho 30 osob polské národnosti. Nehoda byla výsledkem 

několik řetězících se chyb a byla v té době jedna z nejtragičtějších.

























Balt-Orient 

expres



Balt-Orient expres

Po rozdělení Evropy na západní a východní část železnou oponou se 
tehdejší socialistické státy rozhodly pro provoz mezinárodního rychlíku, 
který spojil Berlín s Bukureští přes Prahu a Budapešť. Byl nazván Balt-
Orient expres.

V Praze jezdil vlak přes nádraží Praha střed, kde byla úvrať. Později, po 
zprovoznění holešovické přeložky, pak jezdil přes Prahu hlavní nádraží, 
taktéž úvratí. Nakonec byl veden bez úvrati přes nádraží Praha Holešovice.

10.listopadu 1989 došlo u zastávky Nové Kopisty k tragické nehodě, kdy 
za husté mlhy narazil Ex 372 Balt-Orient expres v plné rychlosti do 
osobního vlaku EMOs 9622. Byla zničena elektrická lokomotiva 350.009 a 
několik vagonů. Zemřelo šest osob, mezi nimi i můj kolega z práce s 
manželkou. Jel jako průvodce lehátkového vozu na předvánoční nákupy do 
Berlína. Zanechal tu tři nezletilé děti. Při pohledu z dneška mi tak vlastně 
začaly listopadové události, o týden dříve. Ale to jsme tehdy ještě netušili.
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